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Monopol

Charakteristika trhu

Tab. 7.1:

e Pocet a vel’kost’ predavajucich

Jeden predavajuci.

® Pocet a vel’kost’ kupujucich

NesSpecifikované, v zasade existuje vel’a malych
kupujucich, ale Ziadny kupujuci nema vplyv
na trhovu cenu.

e Produktova diferencidcia

Produkt je vysoko diferencovany, neexistuju
prakticky Ziadne trhové substituty.

e Podmienky pre vstup na trh a vystup
z trhu

Vstup na trh pre novy vyrobny subjekt je
takmer nemozny, alebo aspoin vel’mi
obtiazny.
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Monopol

Konkuren¢né prostredie

z(q) = t(q) —n(g) —> max

d=(q) _di(q) _dn(q) _
dg  dq dg
d(p*q) dn(q)
dq dg
d

s f;(qq) 0
. an(q)

P = o

0

= nm(q)

Ponuka
//

nm(q)
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Monopol

p=p(q), p(@):R—> R
z(q) =t(q)—n(q)

dz(q)
dq

tm(q) =nm(q)

= tm(g)—nm(@) =0

Ponuka a cena monopolu

Pplq), tm(q), nm(q), np(q)

2(q) = q p(q) — n(q) ")
o 0 Gl )
dq dg dg
dz(q) dp(q) dq _dn(q) _
d - dg q+dqp(q) d =0
dz(q) dp(q) _dn(q)
d - dg q+ p(q) d =0
dp(q) dn(q)
d q+p(q) d =0 ]
dp(q) dn(q)
Z—qqq +p(q) = d
dp(q9) 4q dn(q)
p(q)(1+ =
dqg p(q) dq
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Ponuka a cena monopolu

Monopol
_dn(q)
PO G a@) | = g
q p(q)

npy(q) = zisk> 0

P(Q)(l + Lj =mn(q) npy(q) = zisk =0
e(q)

np,(q) = strata

[ e(q)
p(a) = (He(q)]m n(q)

( e(q)
P(A) —[He(q))m n(q) > px

>0 ak p*= p(q*) > np(q*)

z2(g*)=1=0 ak p*= p(q*) =np(q*)

<0 ak p*= p(q*) <np(q*)
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Monopol

Equilibrium — Cournotov bod

Cena, naklady 1
trzby
nm(q)
Zisk
monopolu
Cournotov bod
Py - np(q)
pg) e
AN
Gor V ystup
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Ukazme, Ze v Cournotovom modeli fixné naklady n; s neovplyviuju
optimalnu duroven mnozstva tovaru na trhu a ani optimalnu cenu tohto
fovaru.

Hodnoty Cournotovych parametrov modelu su vSak determinované vyskou variabilnych ndkladov
vyroby Ny, pricom fixné naklady na druhej strane ovplyviuju objem zisku firmy.

plg) = a - bg prea, b = 0 ng) = npgtuy  wp up 2 0 Anpn # (0
t(a)=p(a)a=(a-bg)g=ag-bg? nm(a) = v,
zg) = Hg) - nf@) = ap@) - 2@ gpi=(a-bglg-(ny tny Pg=ag- b3 —n, g— ny = max

Cournotove mnoZstvo

2
dz(q):a'qu'nv:O = g = a_nV d;ng):'2b<0 preb>0:>GEX
X <~ T2p
= _bg* -n. -
Cournotova cena Cournotoy zisk ~ 2(de) = e = 04, - np -1y ‘210
_ a-ny b(a'nV) a-n,
=p(q.)= ba-nV_a-l-nV z(4.)=a b 40 -n, -n, 7
o 2 @-n, f

2(9.)= g M
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Monopol
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Monopol

Porovnanie trhovej Struktiry dokonalej konkurencie a monopolu

b

Cournotov bod C
|

np(q)

wm(q)

AKké su celospolo¢enské efekty????
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Monopol

Priklad 7.3
Preskiimajme spravanie hypotetickej firmy, ktora vyraba jeden vyrobok a ktora bude v jednom
pripade posobit’ na trhu dokonalej konkurencie a v druhom pripade bude posobit’ ako monopol.

Firma vyraba vyrobok s pouzitim vyrobnej technologie, ktorej zodpoveda linearna funkcia nakladov
V nasledujucom tvare:

n(g) =30q+ 200

Spotrebitelia kupuju vyrobok firmy v sulade s linearnou dopytovou
funkciou v nasledovnom tvare

p(q) =150-2q
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Monopol

Trzby z predaja vyrobkov st dané nasledovnou funkciou trzZieb

t(q) =qx p(q) =150q — 2q°

Pre takto definované funkcie vypocitajme a porovnajme
optimadlne vyrobné stratégie tak pre konkurencént ako aj pre
monopolisticktd firmu. Tak monopolisticka, ako aj konkurencéna
firma vypoc¢ita svoju optimalnu vyrobnu stratégiu na zaklade
rieSenia nasledovne] optimalizacne]j ulohy

2(q) =1(q) —n(q) — max

Optimalny zisk maximalizujuci objem ponuky vypocitame na
zaklade nasledovne]j nutne] podmienky extrému Ulohy
maximalizacie zisku

dz(q) _ di(q) dn(q) _,
dg dqg dg
tm(q) = nm(q)

pricom
_ 2
tm(q) = d(1509-29°) =150 — 4q
dq
Am(q) = d(BO?JI ; 200) _ -
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Monopol

&~

Nm}o

Bod rovnovahy
monopolu

pp= 150

Doy =90 | N Bod rovnovahy
M 5 konkurenéného podniku

30 nm(qg) = 30

Pg : :
tm(q) = 150 —4q p(q) = 150 — 2g

Q'M=30 37,5 qﬂ—:GO 75 q
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Monopol

l.
Preskiimajme najprv spravania firmy, ktora pdsobi v prostredi dokonalej konkurencie.

Tato firma pravdaze nemoze ovplyvnit’ trhova cenu vyrobku a preto je nutena ponuknut’ taky
objem produkcie, aby sa marginalne naklady rovnali trhovej cene zodpovedajlcej

.o v e

p=p(g) =nm(q)

150-2q = d(30q +200)
dq

150—2q =30

g =60

Konkurencna firma teda moze vstupit na trh s optimalnou vyrobnou stratégiou
definovanou objemom ponuky g*x = 60 jednotiek. Spotrebite'mi akceptovatelna cena pre
tento objem ponuky je dand cenovovodbytovou funkciou vo vyske

p(q; ) =150- 2 =150—2x60=150—120=30PJ
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Monopol

Jednotlivé funkcie trzieb, nakladov a zisku firmy maju tuto kombinéciu ponuky a trhovej ceny
nasledovné hodnoty

t(qy ) =gy px =60x30=1800PJ
n(q ) =300 +200 = 30x 60+ 200 = 2000 PJ
2(q%) =t(q ) - n(q ) =1800— 2000 = — 200 PJ

Na zaklade uvedenej analyzy moOzeme konStatovat, Ze konkurencna firma
Vv podmienkach existujuceho trhu a pri pouzivanej, zrejme nie prili§ efektivnej technologii
vstupuje na trh s nevyhodnou vyrobnou stratégiou, ktorej zodpoveda zaporny zisk, inymi
slovami firma realizuje stratu na arovni 200 PJ.

Poznamenajme ale, ze firma nie je vtomto pripade natena nevyhnutne zastavit
vyrobu, nakol’ko trzby firmy t(q*) = 1800 PJ sice nepostacuju na vytvorenie kladného zisku,
na druhej strane vSak pokryvaji aspon variabilné naklady firmy vo vyske

np, (q. ) = 30q, =1800 PJ|,
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Monopol

Il
Na druhej strane, keby tato ista firma posobila ako monopol, tak by disponovala

dostatkom ekonomickej sily na to, aby zabranila vstupu konkurencie na relevantny trh, takze
by mohla vcelku tUspesne ovplyvnit’ trhovli cenu vyrobku, pravdaze pri cenovoodbytove]
funkcie reprezentujucej spotrebitel'sky dopyt. Monopol by preto ponukol taky objem
produkcie a pri takej trhovej cene, pre ktorom dosiahne identickd Groven marginalnych trzieb

a marginalnych nakladov

tm(q) = nm(q)
d(1509-29°) _ d(30q+200)

dg dq
150 — 4q = 30
Gy =30

Vidime, Ze monopolistickd firma v porovnani s konkuren¢nou firmou moze vstlpit’ na
trh s optimalnou vyrobnou stratégiou s podstatne niz§im, presnejsie 50 %, objemom ponuky
g*w = 30 jednotiek. Aj v tomto pripade bude spotrebiteI'mi akceptovatelna cena pre tento
objem ponuky dana cenovovodbytovou funkciou, takZze ma hodnotu

p(q,) =150—2q;, =150—2x30=150—60 =90 PJ
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Monopol

V porovnani s konkuren¢nou firmou dokadze monopol pri nizS§om objeme ponuky presadit
vysSiu cenu, takze pre tento objem ponuky a trhovll cenu maju trzby, ndklady a zisk

monopolistickej firmy nasledovné hodnoty

t(q,,) =Qy, Py =30x90=2700PJ
n(q;,) = 30q;, +200 =30x30+ 200 =1100PJ
2(q5,) =t(qs, ) = n(qp, ) = 2700~1100 =1600 PJ

Monopolistickd firma teda dokdze v tych istych trhovych podmienkach a pri pouZzivani
tej istej technologie realizovat’ vysSie trzby s vyrazne niz§imi nakladmi ako konkurencna
firma a jej vyrobna stratégia garantuje zisk vo vyske 1600 PJ v porovnani s konkuren¢nou

firmou, ktora vykazovala stratu vo vyske 20021
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Monopol

Cenova diskrimindcia uplatiovana monopolom

Monopol méze uplatnit’ cenovu diskriminéciu na zaklade dvoch schém:

(1) Stanovenie diferencovanej ceny za technicku jednotku tovaru pri réznej Grovni nakupu
vyrobku alebo sluzby. Pri splneni urcitej podmienky na objem nakupu teda monopol v tomtc
pripade v koneCnom dosledku uplatni niZSiu cenu tovaru. NajjednoduchSim prikladom tohto
typu cenovej diskriminacie je mnozstvovy rabat, ktory sa poskytuje pri nakupe istého objemu
tovaru.

(2) Stanovenie diferencovanej ceny pre rozne skupiny spotrebitel'ov. Monopol v tomto pripade
cenovo zvyhodnuje uréiti skupinu klientov, ktorej poskytuje svoj tovar za nizSiu cenu.
Typickym prikladom takejto diskriminécie st cenové zl'avy pre Studentov, dochodcov, pripadne
Clenov istych klubov apodobne. Predpokladom uspeSnej realizdcie tohto typu cenovej
diskriminacie je jednoducha identifikacie prislusnosti klienta do definovanej cenovo
zvyhodnenej skupiny spotrebitelov.
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Monopol

Cenova diskrimindcia uplatiovana monopolom

(1) Cenova diskrimindacia prvého stupiia. Tento typ cenovej diskrimindcie monopolistickej
firmy sa niekedy oznacuje ako dokonala cenova diskrimindcii. Monopol vyuZiva svoje
vysadné postavenie na trhu na to, aby pre ten isty tovar, ale pre rozne objemy nakupeného
tovaru a tieZ pre rozne kategorie spotrebitel’ov urcoval rozne, diferencované ceny.

(2) Cenova diskrimindcia druhého stupiia. Monopolisticka firma nediskriminuje
konkrétnych spotrebitelov, resp. kategorie spotrebitel’ov. Diskrimindcia sa tyka rozne
urcovanych cien pre rozne objemy nakupeného tovaru. Klasickym prikladom tohoto
pristupu cenovej diskrimindcie je mnoZstvenny rabat poskytovany pri nakupe urcitého
mnoZstva tovaru.

(3) Cenova diskrimindcia tretieho stupiia. Pri tomto type cenovej diskrimindcie
monopolisticka firma predava akékol’'vek mnoZstvo tovaru za tu istu jednotkovu cenu
tovaru. Cena tovaru sa vsak lisi pre specificky definované kategorie spotrebitel’ov. Cenova
diskriminacia tretieho stupia predstavuje pravdepodobne najcastejSie pouZivanu formu
cenovej diskriminacie. Patria sem napriklad rozne typy cenovych zlPav na niektoré tovary
pre Studentov, detské, resp. dochodcovské cestovné listky a podobne.
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(1) Cenova diskriminacia prvého stupna.

Predpokladajme, ze Fitnes Centrum Excelent ma na relevantnom trhu mestskej Stvrte
monopolné postavenie. Majitelia sa rozhodnt uplatnit’ pri tvorbe cien za sluzbu obidve
koncepcie cenovej diskriminacie. To znamena, Ze:

- na jednej strane budu preferovat’ urcita pravidelnost’ pri navstevovani fitnes centra, takze cena
jedného pouzitia sluzby na jednu hodinu v niektorom dni tyzdna je P PJ, zatial ¢o cena
tyzdennej permanentky na jednohodinovy pobyt v centre st 4xP PJ, to znamena, Ze klient pri
plnom vyuziti permanentky uSetri za tyzden 3/7, t. j. 43% nékladov. Tento marketingovy scenar
majitelov klubu je samozrejme zaloZeny na skusenosti, ze maloktory klient ma ¢as navstivit’ 7
krat v tyzdni fitnes centrum.

- na druhej strane chci majitelia fitnes centra vytvorit’ stabilnii skupinu pravidelnych
navstevnikov fitnes centra, preto vytvoria klub Excelent, ktorého ¢lenovia platia za sluzby 50%
nakladov v porovnani z klientmi, ktori nie st ¢lenmi klubu. Samozrejme, ¢len klubu, okrem
toho plati ur¢iti sumu ako rocné ¢lenské poplatky.

V tomto pripade by cennik fitnes centra bol nasledovny

Zakladna cena 1 hod.
PPJ
¢len klubu 0,5xP PJ

Permanentka na 1 tyZden (7 x1 hod.)
4xP PJ
clen klubu 2xP PJ
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Monopol

(2) Cenova diskriminacia druhého stupna.

V pripade, ak majitelia fitnes centra sa rozhodni nezvyhodnovat’ ¢lenov klubu pri
zékladnej cene sluzby, ale ich zvyhodnia inym spésobom (napr. bezplatné osviezujice napoje,
samostatna kabinka na prezliekanie a pod.), ale rozhodntl sa vyrazne preferovat’ pravidelnych
navstevnikov takym sposobom, ze cenu permanentky stanovia napr. iba na 3 nasobok zakladne;j
ceny, tak hovorime o cenovej diskriminacii druhého stupina. Pri takejto koncepcii cenovej
diskriminacie V tomto pripade by klient pri plnom vyuziti permanentky usetril za tyzden 4/7, t. j.
57% nakladov.

V tomto pripade by cennik fitnes centra bol nasledovny.

Zakladna cena 1 hod.
PPJ

Permanentka na 1 tyZdeii (7x1 hod.)
3xP PJ
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Monopol

(3) Cenova diskriminacia tretieho stupna

Napokon ako d’alSiu schému cenovej diskriminacie mézu majitelia fitnes centra uplatnit’
vyrazné, ato az 50% cenové zvyhodnenie Specifickej skupiny klientov, a to Studentov, ktori
mozu vyuzivat’ sluzby fitnes centra i vV dopoludiiajSich hodinach, ked’ je dopyt po sluzbach fitnes
centra relativne nizky a ziadne in€ formy cenovej diskriminacie neuplatni. V takomto pripade
hovorime o cenovej diskriminacii tretieho stupna.

V tomto pripade by cennik fitnes centra bol nasledovny

Zakladna cena 1 hod.
PPJ
Studenti 0,5xP PJ
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Monopol

Priklad 7.5

Monopol predava svoj vyrobok pre dve identifikovatel'né skupiny spotrebitel'ov, ktori sa
spravaju v sulade s rozdielnymi cenovoodbytovymi funkciami, ktorych analytické tvary su
nasledovné

Py (ql) =80- 2q1
P, (qz) =50- d,

pricom pre celkovu produkciu firmy plati q =g, +q,. Pri vyrobe produktu pre obidve skupiny

spotrebitel'ov pouZiva monopol tu istu technologiu, priCom analyticky tvar nakladovej funkcie
monopolu je nasledovny

n(q) = nl(ql) =N, (%) = qz +10q+35

Porovnajme teraz vyrobné stratégie monopolu v pripade, Ze vyuzije svoje monopolné
postavenie uplatnenim cenovl diskriminaciu treticho stupna pre uvedené¢ dve skupiny
spotrebitelov a v pripade, ze spotrebitel’ské skupiny nedokaZze identifikovat a preto je niteny od
cenovej diskriminécie upustit’.
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Monopol

e Ak monopol dokaze diverzifikovat svoje posobenie na parcidlnych trhoch spotrebitelov,
moze pre kazda skupinu spotrebitelov vypocitat’ individualnu vyrobnu stratégiu, to znamena
optimalny objem ponuky a optimélnu cenu.

Pre prvu skupinu spotrebitelov

Zl(ch) = tl(ql) - nl(ql) = X pl(ql) - nl(ql) —> max

t1 (q1) =0 P, (q1) =0, (80_ 2Ch) = 80q1 - 2q12

Funkcia zisku dosahuje maximum pre objem produkcie g1, pre ktory sa marginalne trzby
firmy rovnajl jej marginalnym nakladom

dt(q,) dn(q,)

doy do
80—4q, = 2q, +10
q,* =116

p,*= p,(q,*)=80-20,*=80-2x116=56,8PJ

t,(0,*)=11,6x568 =6589PJ
n (q,*)=(116) +10x116+35=2856 PJ
z,(9,*)=3733 PJ.
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- Pre druhti skupinu spotrebitel'ov vypocitame optimalny objem ponuky g, na zéklade rieSenia nasledovnej ulohy maximalizécie zisku monopolu:
2,(9,) =t,(9,) —n,(d,) =a, x p,(d,) —n,(d,) —> max

pri¢om funkcia trzieb ma takyto analyticky tvar

% (qz) =0,P, (Q2) =0, (50— qz) =500, _q22

Funkcia zisku dosahuje maximum pre objem produkcie ga, pre ktory sa marginalne trzby firmy rovnaju jej margindlnym nakladom

dtg,(q,) _ dn,(q,)

dg, dQ,
50-2q, = 2q, +10
,*=10

Zodpovedajtca trhova cena k tomuto objemu ponuky pre druhua skupinu spotrebitel'ov ma hodnotu
p,*=p,(0,*)=50-0,*=50-10=40PJ
Hodnoty funkcii trzieb, ndkladov a zisku monopolu st potom pre trh druhej skupiny spotrebitel'ov nasledovné

t,(q,*) = 40x10=400PJ

n,(g,*)=(10f +10x10+35=235PJ
z,(q,*)=165PJ.

Celkovy zisk monopolu, ktory uplatiiuje na obidvoch spotrebitel’skych trhoch cenovu diskriminaciu tretieho stupna je
potom 2(q;,d,)=538,2PJ.
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e Ak vSak na druhej strane monopol nedokaze diverzifikovat’ svoje posobenie na parcialnych
trhoch spotrebitel'ov, musi tieto trhy povaZovat za jednotny trh, pri€om cenovoodbytova funkcia
je definovana ako sucet cenovoodbytovych funkcii parcidlnych trhov za predpokladu, Zze na

obidvoch trhoch sa ponuka vyrobok za tu istu trhova cenu P.

pP= pl(ql) =80—2C|1 —> 0 = 40-0,5p
pP= pz(q2)=50—q2 — 0 =50- P
q=0¢; +Q, =90-15p

a spolo¢na cenovoodbytova funkcia monopolu ma tvar

p=p(q) =60-0,66q

Monopol potom svoj optimalny objem ponuky g* stanovi na zéklade rieSenia nasledovnej tlohy
maximalizacie zisku firmy z predaja vyrobku na spolo¢nom nediverzifikovanom trhu:

z(q, +9,) = z(q) =t(q) —n(q) =gx p(q) —n(q) — max
kde funkcia trzieb ma tvar

t(q) =g x p(q) =q(60-0,66q) =60 — 0,660
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Vieme, ze funkcia zisku dosahuje maximum pre taky celkovy objem produkcie q*, pre ktory sa
marginélne trzby monopolu rovnaji jeho marginalnym nékladom

dt(q) _ dn(q)

dq dqg
60—1,32q = 2q+10
3,320 =50
q*=151

Zodpovedajuca trhova cena k tomuto objemu ponuky pre obidve skupiny spotrebitel'ov
ma hodnotu

p*= p(q*) =60-0,66xg*=60—0,66x151=50PJ

Hodnoty funkcii trzieb, nakladov a zisku monopolu st potom pre trh prvej skupiny spotrebitel'ov
nasledovné

t(q*) =50x151= 755 PJ
n(q *) = (15,1)* +10 x15,1+ 35 = 414,01 PJ
2(g*) = 340,99 PJ.

takZe monopol dosahuje na spolo¢nom trhu zisk vo vyske z(q*)=34099 PJ.

Zisk poklesol o 37,8% vV porovnani so spolo¢nym ziskom monopolu realizovanym
v pripade, ak dokazal uplatnit’ rozdielnu stratégiu pre jednotlivé skupiny klientov a mal

zisk na urovni z(q,,q,) =538,3
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Monopol

V predchadzajtcich Castiach tejto kapitoly sme si ukazali, ze monopol v dosledku svojho
vyluéného postavenia na trhu ako jediného dodéavatela vyrobku alebo sluzby na relevantnom
trhu, moze stanovit’ takt trhovi cenu a pontkat taky objem produkcie, ktory mu umozni
maximalizovat’ zisk nad rdmec mozZnosti konkuren¢nej firmy.

Monopol pravdaze kona v radmci legitimnych trhovych podmienok ajeho pozicia je
determinovand realnou situdciou na trhu. Na druhej strane je vSak prirodzené, aby existovali
nastroje umoznujuce tento zisk monopolu prerozdelit’ tak, aby jeho cast’ podporila
celospolocenskeé ciele rozvoja ekonomiky krajiny, na trhu ktorej monopol posobi.

V podstate existuju dve schémy, ktoré¢ moze Stat uplatnit’ pri regulacii cenovej politiky
monopolu.
a) dan z objemu predanej produkcie,
A. Zdanovanie monopolu  b) daii z obratu,

¢) dan zo zisku,

B. Uplatnovanie Specifickych regulacnych mechanizmov ovplyviiujucich spravanie
prirodzenych monopolov.
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Monopol \Eﬁ?
Reakcia monopolu na zavedenie dane z mnozZstva produkcie

Reakciu monopolu na zavedenie dane z mnozstva produkcie budeme ilustrovat’ na spravani
monopolu, ktory vyraba jeden vyrobok a ktor¢ho nakladova funkcia i cenovoodbytova funkcia
su linedrne funkcie definované takto

n(q) =10+ 6q
p(q) =90-3q

(1) Vypocitayjme, pri akej urovni ponuky a pri akej vyske trhovej cene monopol dosiahne
maximalny zisk.

(2) Analyzujme spravanie monopolu za predpokladu, Ze bola zavedend dan z mnoZstva vo vyske
t=8PJ.

Riesenie
(1) Formulujme funkciu zisku monopolu

z(q) =t(9) —n(a)

() = p(9)g—n(a)

2(9) =(90-3q)q—(10+60)
2(q) =849 -39 -10
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Monopol

Reakcia monopolu na zavedenie dane z mnozZstva produkcie

Preverme nutni podmienku existencie extrému funkcie zisku monopolu v tvare

929) _g4_6q-0
dqg

qy =14

Tento objem vyrobkov ponika monopol na trhu za cenu py = p(Qm) = 90 — 3qu = 48,
pricom trzby monopolu su t(qy) = 672 PJ, naklady na vyrobu monopolu su n(gu) = 94 PJ a zisk
monopolu je potom z(gwm) = 578 PJ.

(2) V pripade zavedenia dane z mnozstva vo vyske t = 8 sa funkcia zisku zmeni nasledovne

z(9) =(p(a)-t)g—n(a)
z(9)=(90-3z-t)g-(10+6Qq)

z(q) =900 —39° —tq—10—60q =90q —3q° —8q—-10—-6q
z(q) =769 —-39°-10
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Monopol Eﬁ
Reakcia monopolu na zavedenie dane z mnozZstva produkcie

Preverme nutnii podmienku existencie extrému funkcie zisku

92(9) _76_6q -0
dq
Oom =127

Tento objem vyrobkov ponika monopol po zavedeni dane z mnoZstva t = 8 za cenu
Pom = P(Qom) = 90 — 3gpm = 51,9 PJ, pricom trzby monopolu su t(gpm) = 659,1 PJ, naklady na
vyrobu su N(gpwm) = 86,2 PJ, zisk monopolu je z(gom) = 582,9 PJ jednotick a monopolisticka
firma odvedie §tatu dan z mnoZstva vo vyske DM= 101,6 PJ.

Preskiimajme eSte, akym sposobom sa na tvorbe tohto prijmu Statu podielal spotrebitel
a akym spdOsobom monopolisticka firma. Zavedenie dane z mnozstva vo vyske t = 8 PJ
sposobilo realne zvysenie ceny tovaru z hl'adiska spotrebitel’a iba o hodnotu AP = 51,9 - 48 = 3,9
PJ, ¢o predstavuje 48,75% danovej sadzby a to znamena, Ze na odvode Statu sa rovnakou mierou
cca 50 PJ podielali spotrebitelia aj monopolisticka firma, konkrétne spotrebitelia sa na danovom
odvode podiel’ali sumou 49,53 PJ a monopol sumou 52,07 PJ.
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Zdanovanie monopolu priklad 7.7, str. 406
Reakcia monopolu na zavedenie dane z obratu
z(q) =t(q) —n(q) - max

trzby vyjadri monopol monopolu na zaklade objemu ponuky a po zohl'adneni dane z obratu
vo vyske r € (0,1) takto

2() = (1-r)p(a)a—n(g) — max

dz(@) dp(q) .| dn(q) _
~5q ¢ r)(p(q)+ 0 qj T p

" I ey
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dp(q) g dn(q)
1- 1 =
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Zdanovanie monopolu

Reakcia monopolu na zavedenie dane zo zisku priklad 7.8, str. 408

2(q) =t(a) —n(q) —> max

Monopol na tiato situaciu reaguje takym sposobom, Ze vo funkcii zisku explicitne znizi jeho vySku
0 definovanu mieru dane zo zisku. Uloha maximalizacie zisku je potom v nasledujucom tvare:

2(q) = (- r Xt(q) — n(q)) = max

dp(q)

dr(@ _ g 4@ _dn@)_g;
dg dg dg

dn(q)j ;
dq
(1—r)( Z(?‘“ p(q)) @)

dq

- r)p(q)(1+Mij =(1- r)m

dg p(9) dq
_q_ L ( e
p(a) =( r)l_r(“ e(q)jnm(q)
)
p(q) = (—1+ e(q)jn m(q)

Na zaklade odvodené¢ho vzt'ahu mézeme konstatovat’, Ze zavedenie dane zo zisku vo vyske r % si nevyzZiadalo
realizovat Ziadne dodatocné opatrenia pri volbe optimalnej vyrobnej stratégie monopolistickej firmy.
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Monopol

Regulacia monopolu

Prednasky v 5. rocniku
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